

*В диссертационный совет 24.2.318.09  
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Анисимовой Натальи Юрьевны на тему:  
«Организация подготовки кадров в цифровой экономике: методология  
трансформации и реализация», представленной на соискание учёной  
степени доктора экономических наук по специальности**

### **5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда)**

Вопросы профессиональной подготовки кадров в свете обеспечения цифрового и технологического суверенитета Российской Федерации приобретают особую актуальность. Перед государственной системой высшего и среднего профессионального образования ставятся новые задачи по формированию высококвалифицированных специалистов, обладающих полиотраслевыми компетенциями в условиях цифровой трансформации экономики. Научное обоснование и теоретико-методологический базис указанных изменений имеют важное значение для устойчивого развития нашей страны, позволяя считать диссертационное исследование Анисимовой Натальи Юрьевны соответствующим национальным приоритетам России.

В автореферате диссертации представлены основные положения и результаты научного исследования проблем и перспектив организации подготовки кадров в цифровой экономике, последовательно и логично изложена авторская концепция нового методологического подхода к трансформации и реализации системы кадрового обеспечения. Как верно отмечает автор на стр. 3 автореферата, проблема цифрового регулирования трудовых отношений является предметом многочисленных дискуссий на всех уровнях управления. Тем не менее, автору удалось сформировать собственные предложения по устранению диспропорций кадрового обеспечения в соответствии с требованиями цифровой экономики, изложенные на стр. 21-27 автореферата.

Положения научной новизны и основные положения диссертации, выносимые на защиту, соответствуют пунктам Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда): 8.12. Теоретико-методологические основы экономики труда; 8.14. Рынок труда, его функционирование и развитие. Занятость населения. Безработица. Мобильность на рынке труда; 8.16. Проблемы формирования профессиональных компетенций, подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров. Формирование конкурентоспособности работников. Профессиональная ориентация населения.

Цель и задачи диссертационной работы – достигнуты, гипотеза о воплощении системообразующих направлений организации подготовки кадров в обеспечении суверенного развития страны на основании авторской концепции трансформации организации подготовки кадров в цифровой экономике – нашла свое подтверждение в полученных результатах. Достоверность и объективность аналитических данных обоснована с помощью обширного экономико-математического аппарата, значительного числа публикаций, справок о внедрении разработанных предложений в

деятельность органов государственной региональной власти и ВУЗов экономической направленности.

Несмотря на столь важные и значимые научные результаты диссертационной работы, следует выделить дискуссионный вопрос, исходя из содержания автореферата: на стр. 7, 11, 15, 16 автор говорит про цифровое отчуждение как один из особых (специфических) признаков цифрового труда. Под данным термином автор понимает «проявление отчуждения в интернете при производстве контента в социальных сетях в виде оплачиваемого и неоплачиваемого цифрового труда, что приводит к двойному извлечению трудовой ренты». Возникает противоречие: если труд оплачивается, значит, между работодателем и работником существуют трудовые отношения, что исключает проявление отчуждения.

Вместе с тем, данное замечание не снижает теоретико-методологической и практической ценности диссертационного исследования Анисимовой Натальи Юрьевны, а формируют вектор дальнейших исследований автора в направлении цифровой трансформации подготовки кадров.

Считаю, что диссертационная работа Анисимовой Натальи Юрьевны соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. Автор диссертации, Анисимова Наталья Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

и.о. Директора Международного института  
экономики, менеджмента и информационных систем;  
заведующий кафедрой экономики и эконометрики  
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»  
д.э.н., профессор

Шваков Евгений Евгеньевич

05. 12. 2023 г.

**Сведения о лице, составившем отзыв:**

ФИО: Шваков Евгений Евгеньевич

Ученая степень: доктор экономических наук.

Ученое звание: профессор.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет».

Должность: и.о. Директора Международного института экономики, менеджмента и информационных систем; заведующий кафедрой экономики и эконометрики.

Почтовый адрес: 656049, Барнаул, пр. Ленина, 61.

Тел: (3852) 296-591

Сайт организации: <https://www.asu.ru/>

Электронная почта: [eshvakov@yandex.ru](mailto:eshvakov@yandex.ru)



Подпись (и) ЗАВЕРЯЮ

Д. Н. ТРУШНИКОВ

А. Н. ТРУШНИКОВ